



网帖称课本中秦始皇、光武帝、诸葛亮、唐玄宗、颜真卿竟然长得一样

倭瓜脸、肿眼泡、鹰钩鼻、长胡须，在你的印象中，历史书里的古人是不是都长得一个样？最近，有网友在微博里上传了一组插画，并称：“高中的历史课本，秦始皇，光武帝，诸葛亮，唐玄宗，颜真卿，原来全是同一个人。”引来网友议论纷纷，不少网友“猜测”：“可能是同一个古人买了不同的QQ秀。”还有网友恳请人肉插画作者，不过据查，这一系列插图来自《三才图会》，作者去世已近400年。 □见习记者 顾然

# 历史课本上有个龙套哥

网友希望人肉插图作者其实作者是个明朝人

长得真像

## 秦始皇、光武帝是同一个人？

昨日，在新浪微博“围脖经典语录”的页面里，一条微博被转发了近4000次。这条微博写着：“高中的历史课本，秦始皇，光武帝，诸葛亮，唐玄宗，颜真卿……原来全是一个人！”配图上，五位衣着打扮不尽相同的古人在图里正襟危坐。不过仔细观察却发现，这五位古人都是一张脸：倭瓜脸，倒八字浓眉，肿眼泡，鹰钩鼻，长胡须，几乎一模一样。

网友质疑

## 脸型一样，但胡子经过改动

在众多网友的评论中，网友“木叉鞠多”却语出惊人，他指出了这幅插图的致命伤：“赶紧辟谣，这些图的胡子是P过的！不过我的高中历史第二分册上，秦始皇、汉武帝、光武帝、唐玄宗、宋太祖、朱元璋都是绝对个性的……诸葛亮和颜真卿是没有图的。”随后，快报记者又仔细观察了这幅插图，确实发现，除了第一位人物胡须和眉毛较为自然以外，其后四位的毛发都有明显被勾画的痕迹，特别是最后两位，胡须根部参差不齐，与衣帽的线条极不协调。不过，撇去胡子不谈，这几位的长相真的是几乎一样！

“洛姐”说：“原来秦始皇最后还是找到长生不老药了呀。”网友“狗熊大师”则断定：“这是一个跑了千年龙套的人干的。”网友“东北向南”惊叹：“哈哈，原来历史上牛掰人物只是一个，他只是来回穿越而已啊！”而网友“小乔”则半调侃半批判地回复道：“很用心的发现，可见教科书编写者的主观随意。历史原来还是让人随意打扮的大老爷们！”



《三才图会》中的秦始皇、光武帝和唐玄宗画像

人肉作者  
去世已近400年

这些相似度颇高的插画是谁画出来的呢？网友对幕后作者产生了浓厚兴趣，网友“DJ闫峰”鉴定说：“这个应该是同一个画画老师做的插图，鉴定完毕。”还有网友干脆高喊恳请人肉的口号，想要一探画家究竟。

在网友们千呼万唤中，真相帝终于现身，网友“刘夙”揭秘说：“这些画像一般都是取自《三才图会》之类明清类书，这类书在绘制历史人物画像时想象力一向比较有限。”

记者查阅了《三才图会》，分别找到了秦始皇、光武帝、诸葛亮、唐玄宗、颜真卿的画像，对比之后可以看出，秦始皇从脸谱到衣冠都与网络传播的插画相同，光武帝的胡须比插画的稍微短一些，而诸葛亮、唐玄宗、颜真卿在《三才图会》里都是山羊胡，插画里却变成了络腮胡，不过其他的衣着打扮，甚至于衣服的褶皱都与《三才图会》一样。

据了解，《三才图会》又名《三才图说》，是由明朝人王圻及其儿子王思义撰写的百科式图录类书。书成于明万历年间，共一百零八卷。王圻生于1530年，1615年去世，至今已近400年。

莫名“被会员”，又遭“纠缠式拉客”

## 网友对同程网很生气

正在开会，短信声响起，以为是重要信息，打开一看，却是广告。市民聂先生最近很是苦恼，自从莫名成为同程网的会员后，就经常收到这些信息。昨日记者从苏州同程旅游网络科技有限公司了解到，因为该公司曾为聂先生提供过服务，所以将他“默认”为会员，发送优惠机票、旅游线路等信息。

### 网友：纠缠式拉客太烦人

网友聂先生在新浪微博称自己已经被同程网的短信广告骚扰了一个多月。上月初，聂先生去合肥开会，邀请单位帮其通过同程网订了张机票，从此同程网就开始给他发送各种广告信息。聂先生说，11月12日上

午他打电话投诉，客服答应马上处理，但挂了电话不到十分钟，广告短信又来了。几分钟后，客服打来电话，询问为何要取消会员服务，怎么改进。听到此，聂先生当即挂了电话。

聂先生没想到，过了一会儿对方再次来电：“希望您能给同程一个发现问题的机会……”聂先生因此感到非常生气，将这种行为称为“纠缠式拉客”，再次向同程网投诉，要求立刻注销账户，并希望对方致歉。

**网站：1个多月14条信息**

同程网如何获得聂先生的号码？又如何将聂先生“收为”会员的呢？昨天上午，记者来到了位于苏州市工业园区的苏州

同程旅游网络科技有限公司。企划部主管助理谭怡告诉记者，会员共分为两类，一类是注册会员，一类是成功预订票务后，自动成为会员。谭怡解释，聂先生的朋友预订机票留的是聂先生的号码，于是聂先生自动成为会员。对于聂先生所认为的“被会员”，谭怡称将对上层领导提出建议，在流程上做出相应改进。

接着谭怡给记者出示了一份同程网给聂先生发送的详细信息记录表。10月9日至11月16日，网站给聂先生的所有短信截图共计14条，其中2条点评提示短信是公司正在推出的一项活动。对聂先生所说的“纠缠不休”的情况。谭怡称

这是他们的处理流程，因为聂先生通过点评获得58元返奖金，如果注销账户，58元就清零了。“这对聂先生是不负责任的，所以才再次电话告知。”谭怡说，“而发短信系统和机票客服部不是同一部门，所以出现投诉后依然有短信发送的情况。”

### 进展：网友拒绝口头道歉

昨天上午10点多同程网客服总监向聂先生致电道歉，但聂先生拒绝了口头致歉，提出要同程网高层出具书面道歉书，并且提供相应的整改建议书。同程网已将此汇报给高层，此事正在进一步协调处理中。

快报记者 何洁 实习生 孙佳桦

### »快报微博互动直播

<http://t.sina.com.cn/modernexpress>

### 偷偷“变老”的表现



现代快报：1.不怎么爱发短信；2.不喜欢沉浸在感情的思考中；3.喜欢独处；4.爱看法制、探索频道；5.加了很多QQ群，但是不爱发言；6.偶尔哼着几年前的老歌；7.床头会有一本书；8.开始每天吃早餐；9.看见家里不整洁会收拾一下；10.开始叮嘱父母要注意身体。——你占了几条？

网友评论：

残指无名：除了8好像占全了啊！  
岁月不饶人啊！

mumu5500：十环全中，不服不行了，时间是最锋利的刀。

### »昨日热门微博



@苗炜

中外菜名对照如下，西班牙青椒红烩意大利小牛眼肉片——青椒炒肉，精制小麦面饼包裹浓汁肉眼扒——肉包子，中式松花蛋烩特选猪肩肉配水晶香稻浓汤——皮蛋瘦肉粥，盐渍乳黄瓜色拉配油醋汁及蒜醋汁——拍黄瓜。



@冷笑话精选

某天上课，听到前面两个女生对话。一女生说：以后我老公做错事就罚他跪CPU！另一个女生回答：我老公不跪CPU，我让他跪遥控器，换一个台就打一顿。



@朱骏

某国代表团的领队问上海某周报的体育记者：“广州被称为‘五羊城’，是哪五羊？”这名记者淡定地回答：“喜羊羊、美羊羊、懒羊羊、沸羊羊、慢羊羊。”他用英语说的，happysheep, lazymsheep, slowsheep 翻译得一丝不苟，人家领队真相信了。



@董路

上世纪80年代争当“万元户”，90年代沿海地区喊出“百万脱贫”，新世纪伊始流行“千万富翁”，如今手头不过“亿”你都不好意思说成是“有钱人”。



@大嘴韩乔生

我同事叫李庆，他们两口子给儿子起名叫李拜天。他们院里一男孩，和李拜天一样，也是今年元月六日出生，他家更绝，给那男孩起名叫黄金周！



@特爱蚂蚁Beta

不就是个黑洞嘛，沿着周围建个墙堵上就不行了，那个谁谁，大概多少钱，报个预算上来。顺便通知一下其他几位领导，明天我们去现场看看。有点儿远？那给大家多报点儿差补，路上需要挺长时间？嗯，那你告诉他们把秘书也带上。



@李开复

今天在微博大会，我提出微博很大的进步就是从“我在做什么”升华到“我在想什么、我在关注什么”，让内容更有深度。有几位朋友不同意我的看法，认为我“太哲学家”了，而大部分人还是更喜欢分享自己在做什么，还有观察别人在做什么。是这样的吗？